



**АЦБК: ДЕНЬ ЗА ДНЁМ** – В административной группе управления комбината, а также во всех кадровых службах подразделений продолжается приём заявлений от работников Архангельского ЦБК на организацию летнего отдыха детей. Документы принимаются до 22 февраля!

стр. **2**

**ПЕРСПЕКТИВА** – Маршрут перестроен: рассказываем, что обсудили на рабочей встрече руководства Архангельского ЦБК с заместителем председателя областного правительства Дмитрием Рожным и главой Новодвинска Александром Чечулиным

стр. **4**



**МАШИНИСТ** рубительной машины ДПЦ-3 Расим Мурадов: производственный процесс – в крепких мужских руках

## Поздравление

**Уважаемые мужчины коллектива Архангельского ЦБК! Дорогие новодвинцы!**

**От всей души поздравляю вас с Днём защитника Отечества!**

Этот день является символом патриотизма и любви к Родине, преемственности исторических традиций служения Отчизне, в том числе и на производстве. Мужчина – это всегда опора семьи, трудового коллектива и страны, следовать своему долгу для него – дело чести. На нём лежит огромная ответственность за близких людей, за товарищей.



Коллектив нашего предприятия неоднократно сталкивался с препятствиями, но всегда их успешно преодолевал. Во многом мы достигли успехов благодаря самоотверженности и высокому профессионализму мужчин.

Желаю вам крепкого здоровья, новых достижений в труде, сил в преодолении любых преград. Пусть вас никогда не покидают упорство в достижении намеченных целей, отвага, оптимизм и жизненная энергия, пусть всегда в вашем доме царят мир, уют и, конечно, любовь!

**Дмитрий ЗЫЛЁВ,**  
генеральный директор  
АО «Архангельский ЦБК»

# Мужчина – ответственное звание

Приближается праздник всех настоящих мужчин – День защитника Отечества. 23 Февраля как памятная дата в календаре имеет долгую историю и большую культурную ценность. В этот день принято поздравлять представителей сильной половины человечества, которые воинской службой и добросовестным трудом на производстве способствуют безопасности и благосостоянию нашей Родины.

## В команде комбината

**В** коллективе Архангельского ЦБК всегда было много мужественных и сильных людей, которые не только самоотверженно трудились в цехах, но и защищали страну с оружием в руках. Сегодня в коллективе комбината работают 2616 мужчин. Средний возраст составляет 44 года. То есть большинство из них – опытные сотрудники, которые имеют мощный багаж профессиональных знаний, за годы, проведённые на комбинате, они в совершенстве научились решать самые сложные задачи.

Больше всего мужчин трудится на производстве целлюлозы, немало их и на производстве картона, первой теплоэлектростанции, древесно-биржевом производстве.

Традиционно по численному соотношению сотрудников-мужчин в коллективе лидирует ремонтно-механическое производство.

**2616**  
мужчин

трудятся в настоящий момент в коллективе Архангельского ЦБК

Основными «мужскими» специальностями на нашем предприятии являются «слесарь-ремонтник», «электромонтёр», «технолог». Хотя трудят-

ся представители сильной половины человечества и в таких профессиях, считающихся сегодня преимущественно «женскими», как бухгалтер или специалист кадровой службы.

Заслуженно славу одного из самых мужественных коллективов комбината имеют сотрудники пожарно-газоспасательной службы, которые всегда готовы встать на пути стихии, не только защитить персонал и технологический процесс предприятия, но и прийти на помощь новодвинцам. Согласно выводам контролирующих органов ПГСС комбината неоднократно демонстрировала свою эффективность как по результатам учений, так и в ликвидации аварийных ситуаций.

## Награды и герои

Ежегодно мужчины коллектива комбината получают высокие награды, в том числе на государственном уровне.

Окончание на стр. 3  
Фото из архива редакции

## Праздник

День защитника Отечества: дорогие мужчины, принимайте поздравления! ..... **2, 3**

## Город

Штат Новодвинской больницы пополнили новые специалисты ..... **2**

## Твои люди, комбинат!

Герои номера – марафонец с флагом комбината Виталий Колпачников и заслуженный работник лесной промышленности РФ Расим Мурадов Встречайте! ..... **4, 5**

## В центре внимания

Живая память: ветераны боевых действий не дают нам забыть историю. Спасибо! ..... **6**

info@bumazhnik.ru

Задавайте вопросы, предлагайте любые темы для обсуждения

## Для семей

2 и 3 марта пройдёт традиционный спортивный праздник «Зимние забавы». К участию приглашаются семьи работников Архангельского ЦБК, АО «БыТ», ООО «Архбум». В программе – прохождение лыжной эстафеты, игры на снегу, конкурсы. Участвуем все! ..... **7**

www.appm.ru

Электронная версия прошлых номеров «Бумажника»

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

**Дорогие новодвинцы!  
Уважаемые ветераны!**

Поздравляю вас с государственным праздником – Днём защитника Отечества, который является ярким символом патриотизма, преемственности исторических традиций беззаветного служения России.

Выражаю особые слова благодарности воинам, которые самоотверженно несут нелёгкую и ответственную службу, и, конечно, ветеранам боевых действий, чей подвиг навсегда останется в наших сердцах. Защищать и оберегать – ответственное дело для мужественных людей.



Искренне поздравляю с праздником! Желаю крепкого здоровья, достижения поставленных целей, мира и семейного благополучия!

**Александр ЧЕЧУЛИН,**  
глава городского округа  
Архангельской области «Город Новодвинск»

**Уважаемые новодвинцы!**

Поздравляю вас с Днём защитника Отечества!

Защита Отечества всегда была и остаётся священным долгом россиян. В жестоких сражениях, не щадя жизни, наши отцы, деды, прадеды защищали границы, отстаивали свободу и независимость Родины, оказывали помощь другим народам.



И сегодня армия России, мужество и сила граждан являются основой независимости нашей страны, залогом мира и безопасности на земле.

Желаю с честью и достоинством оберегать своих близких, делая каждый день счастливым для тех, кто вам по-настоящему дорог.

Пусть ваша жизнь и жизнь ваших семей будет мирной, созидательной, спокойной и благополучной!

**Виктор ДМИТРИЕВСКИЙ,**  
председатель Совета депутатов  
городского округа Архангельской области  
«Город Новодвинск»

**Дорогие друзья!**

Искренне поздравляю вас с праздником мужества, воинской доблести, чести и верности – Днём защитника Отечества!

Этот праздник олицетворяет неразрывную связь поколений и преемственность традиций, любовь и преданность стране, верность боевому знамени и военной присяге. Служение Отечеству и его защита всегда считались священным гражданским долгом.



В истории немало примеров воинской доблести, личного мужества и самоотверженности наших соотечественников. Мы гордимся их подвигами, которые навсегда останутся в нашей памяти.

В этот праздничный день желаю всем крепкого здоровья и благополучия. Пусть ваша жизнь будет наполнена радостными событиями, а сердце согрето вниманием и заботой родных и близких!

**Леонид КАПОРИКОВ,**  
депутат Архангельского областного  
Собрания депутатов

**Уважаемые работники  
и ветераны Архангельского ЦБК!  
Дорогие новодвинцы!**

От души поздравляю вас с Днём защитника Отечества! В этот замечательный праздник желаю вам успехов в труде, удачи в делах, жизненной энергии и бодрости духа!



Пусть в жизни будет как можно больше радостных и счастливых дней, а ваши настойчивость и целеустремлённость помогут достичь новых высот. Здоровья, оптимизма и блестящих побед во всех сферах жизни!

**Галина ЛЕХОВА,**  
председатель совета ветеранов АЦБК

## АЦБК: день за днём

## О детской летней оздоровительной кампании

В административной группе управления комбината, а также во всех кадровых службах подразделений продолжается приём заявлений от работников Архангельского ЦБК на организацию летнего отдыха детей.

**Четыре лагеря  
на выбор**

Предлагаются путёвки в лагерь с дневным пребыванием детей «Жемчужина Севера», действующий в летние месяцы в стенах санатория-профилактория АО «БЫТ», а также в круглосуточные детские оздоровительные лагеря «Ласковый берег», «Вита» (г. Анапа) и «Ватса-парк», располагающийся в Котласском районе Архангельской области.



спеченных и многодетных семей – 750 рублей. Родительская плата за путешествие в детские оздоровительные лагеря «Ласковый берег», «Вита», «Ватса-парк» – 5000 рублей, для малообеспеченных и многодетных семей – 2500 рублей.

и молодёжью, оказывает содействие в проведении мероприятий, нацеленных на детскую и юношескую аудиторию. Кроме того, компания выполняет все обязательства, указанные в коллективном договоре, по финансированию расходов на отдых и оздоровление детей работников АО «Архангельский ЦБК» в период летних каникул.

Например, детям сотрудников комбината ежегодно по курсовкам предоставляется санаторное лечение на базе санатория-профилактория «Жемчужина Севера», при этом 15% составляет плата родителей, 85% – средства предприятия.

В 2023 году количество детей, отдохнувших в детских оздоровительных лагерях, составило 665 человек, в том числе на базе санатория-профилактория «Жемчужина Севера» – 229; в южном лагере – 368; в южном лагере для детей, занимающихся в спортивных секциях, – 58. На проведение летней детской оздоровительной кампании Архангельский ЦБК из средств прибыли в 2023 году направил 20,6 миллиона рублей.

Соб. инф.  
Фото из архива редакции

**В  
4  
летних  
оздоровительных  
лагерях**

смогут отдохнуть  
дети работников АЦБК  
летом 2024 года

В «Жемчужину Севера» ребята принимаются в возрасте от 6,5 до 12 лет. В остальных здравницах ждут юных гостей в возрасте от семи до 17 лет при условии их зачисления на обучение или обучения в общеобразовательных организациях.

Заявления принимаются до 22 февраля. Дата подачи заявок не влияет на распределение путёвок. Приём заявлений после указанной даты будет производиться в резервный список. Стоимость путёвки на ребёнка в «Жемчужину Севера» составляет 1500 рублей, для малооб-

**20,6  
млн рублей**

направил  
из средств прибыли  
Архангельский ЦБК  
в 2023 году на проведение  
летней оздоровительной  
кампании для детей  
своих работников

Дополнительно родители оплачивают проезд железнодорожным транспортом к месту отдыха.

**Обязательства  
к исполнению**

Отметим, что Архангельский ЦБК огромное внимание уделяет работе с детьми

## ЗДОРОВЬЕ

## Медицина: новый этап

Штат Новодвинской больницы пополнили новые специалисты

В Новодвинскую центральную городскую больницу пришли работать сразу несколько новых специалистов. Трудиться они будут в обновлённом здании.

Капитальный ремонт четырёхэтажного корпуса взрослой поликлиники Новодвинской ЦГБ, на который в общей сложности было направлено порядка 80 млн рублей, проведён в рамках программы модернизации первичного звена президентского национального проекта «Здравоохранение».

Среди новых кадров в поликлинике – детский хирург, врач общей практики и специалист по функциональной диагностике. Они приступили к работе по программе «Земский доктор», которая даёт возможность решать кадровые вопросы не только на селе, но и в малых городах.



– В этом году вместе с администрацией больницы продолжим работать над привлечением медицинских кадров, – написал в своём телеграм-канале губернатор Архангельской области Александр Цыбульский. – Результаты уже есть: помимо сотрудников, пришедших по программе «Земский доктор», в НЦГБ приступили к работе ещё два врача и четыре медсестры.

Один из тех, кто теперь принимает новодвинцев в обновлённой поликлинике пять дней в неделю, – врач ультразвуковой диагностики Михаил Милехин. С новодвинцами специалист уже знаком: сначала он работал в НЦГБ по совместительству. С января этого года принял решение перейти на работу в медучреждение на постоянной основе.

– В день принимаю порядка 30 человек, это большая нагрузка. Но и условия стали гораздо комфортнее. В здании сделали хороший ремонт, кабинет УЗИ тёплый, аппарат хороший, так что продолжаем работать на благо новодвинцев, – говорит доктор.

По материалам пресс-службы губернатора и правительства Архангельской области

# Мужчина – ответственное звание

Окончание.

Начало на стр. 1

Одним из них под занавес 2023 года стал электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования участка по электро-монтажным и диагностическим работам электроремонтной службы Игорь Рыбаков. Он был удостоен медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Игорь Иванович трудится в профессии более 30 лет, имеет высший квалификационный разряд. Неоднократно принимал участие в больших проектах технического перевооружения, в том числе в реконструкции картоноделательных машин.

Ещё одним героем года стал машинист рубительной машины древесно-подготовительного цеха №3 древесно-биржевого производства Расим Мурадов. Ему было присвоено высокое звание «Заслуженный работник лесной промышленности РФ». Производственный стаж Расима Гариб оглы составляет более 35 лет. На своём технологическом участке он отвечает за транспортировку лесного баланса на рубку в технологическую щепу. От знаний и умений Расима Мурадова зависит выполнение плановых задач по рубке древесного сырья, а значит, обеспечение варочной установки производства целлюлозы качественной технологической щепой. Коллеги отзываются о нём как об инициативном, ответственном, внимательном сотруднике и опытным наставнике.

## В почёте и уважении

Так вышло, что большинство героев Доски почёта Архангельского ЦБК составляют мужчины: это выпарщик щелоков выпарного участка второй теплоэлектростанции Алексей Артемьев, механик цеха биологической очистки ПБО Дмитрий Витрук, начальник управления службы безопасности Валерий Неверов, старший машинист паровых турбин котлотурбинного цеха ТЭС-3 производства целлюлозы Андрей Селиванов, слесарь по КИПиА цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики Фёдор Уваров, мастер участка по ремонту техники автотранспортного производства Николай Фадеев, главный инженер управления же-



лезнодорожно-грузового производства ООО «Архбум» Михаил Бражник, директор физкультурно-оздоровительного комплекса АО «БЫТ» Роман Семёнов, то есть восемь из десяти награждённых.

**8 из 10**  
человек,

ставшие героями  
Доски почёта  
АЦБК – 2023,  
– мужчины

А вот среди работников комбината, удостоенных занесения портрета на Доску почёта Новодвинска, исключительно мужчины. Это водитель погрузчика ДППЦ №4 древесно-биржевого производства Андрей Баданин, ведущий инженер группы по управлению проектами управления по развитию производства службы по развитию производства Артём Волосатый, отбельщик

отбельного участка цеха целлюлозы производства целлюлозы Александр Воеводкин, водитель грузового автомобиля колонны технологического транспорта АТП Дмитрий Корельский.

Среди четырёх сотрудников Архангельского ЦБК, ставших в 2023 году почётными работниками комбината, мужчина всего один. Это заслуженный труженик нашего предприятия – начальник перевалочного участка древесно-подготовительного цеха №4 ДБП Алексей Ермашов. Он посвятил комбинату более трёх с половиной десятков лет своей профессиональной карьере.

## Наше признание

Подчеркнём, что на нашем предприятии трудится много заслуженных мужчин, которые жизненным и трудовым путём показывают достойный пример. Их добросовестная работа, верность профессии заслуживают искреннего признания и восхищения. Огромная им благодарность и наше сердечное уважение! С Днём защитника Отечества!

**Павел ФАСОНОВ**  
Фото из архива редакции

## ДАЙДЖЕСТ

### Новый спортивный объект

В областном министерстве спорта состоялся конкурс на предоставление субсидий муниципалитетам на обустройство и модернизацию плоскостных спортивных сооружений. Проект Новодвинска по реконструкции стадиона гимназии вошёл в число победителей конкурса.

Как сообщил глава региона Александр Цыбульский, между муниципалитетами распределены порядка 33 млн рублей. На конкурс в областное министерство спорта поступило 19 заявок, 12 из них признаны победителями. В число лучших проектов вошла заявка от Новодвинска. Уже в этом году начнутся работы по реализации первого этапа реконструкции стадиона городской гимназии. На эти цели Новодвинск получит свыше 5 млн рублей из областной казны.

Novadmin.gosuslugi.ru

### Арктика ближе, чем кажется

Национальный парк «Русская Арктика» объявляет о проведении второго Арктического диктанта. Эколого-просветительская акция пройдёт 28 февраля, в День Арктики, для всех жителей России.

К участию приглашаются школы, средние специальные учебные заведения, вузы, музеи, общественные организации. В Архангельске центральной площадкой для проведения акции вновь станет визит-центр национального парка «Русская Арктика» «Арктическое посольство». За 45 минут участникам предстоит ответить на 30 вопросов, касающихся истории освоения Арктики, флоры и фауны, геологии, топонимики и даже астрономии. В прошлом году акцию поддержали более 2600 участников.

Министерство природных ресурсов и ЛПК Архангельской области

### Наши умельцы

Педагоги Новодвинска провели мастер-классы на ВДНХ в Москве. На столичной выставке-форуме «Россия» прошли Дни города Архангельска, где поморский край также представили два учителя новодвинской школы №7.

Педагогу Евгений Новицкий и Владислава Спиридонова провели мастер-классы по изготовлению деревянных изделий. Уроки наших рукодельников посетили десятки жителей разных регионов России. На стенде Архангельской области состоится ещё много презентаций городов и районов нашего

региона. Среди них – Дни города Новодвинска. Они пройдут с 5 по 7 апреля.

Novadmin.gosuslugi.ru

### Без права на забвение

В Доме детского творчества открылась выставка, посвящённая 35-летию со дня вывода советских войск из Афганистана. Посетители могут ознакомиться с фотоархивами, бумажными реликвиями, картами, схемами военных операций и многим другим.

Как рассказала педагог-организатор Дома детского творчества Екатерина Канукова, информацию для экспозиции искали на различных интернет-ресурсах, сотрудничали с активистами новодвинского отделения Российского союза ветеранов Афганистана и специальных военных операций. Также на выставке можно увидеть гранатомёт, мины, рацию, автомат и солдатскую экипировку. А макеты легендарного моста Дружбы и бронетанковой техники ребята из школы №2 имени В.И. Захарова мастерили по инициативе и под чутким руководством учителя технологии Александра Белякова. Выставка будет работать до конца марта. Записаться на экскурсию можно по телефонам: 8-952-300-75-81, 8-911-565-48-22.

Novadmin.gosuslugi.ru

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### Уважаемые работники Архангельского ЦБК!

От всей души поздравляю вас с 23 Февраля – символом силы, мужества, энергии и достоинства!

На нашем предприятии трудятся ответственные, решительные, надёжные сотрудники, которым можно доверить любые производственные задачи. Дорогие мужчины, пусть каждый из вас ощущает поддержку от всего коллектива Архангельского ЦБК, радуется новым достижениям и стремится к новым вершинам! Пусть с лёгкостью реализуются все планы!



Благодарю вас за самоотверженный труд, преданность делу, профессионализм и отличные результаты. Желаю ярких событий, верных друзей, крепкого здоровья и семейного благополучия!

**Ольга САВВИНА,**  
административный директор  
АО «Архангельский ЦБК»

### Уважаемые мужчины-новодвинцы! Дорогие друзья!

Поздравляю вас с Днём защитника Отечества – праздником отважных и сильных людей!

Все мы искренне гордимся подвигами тех, кто стоит на страже интересов нашей Родины, чувствуем доблестных наследников патриотических традиций. В нашем городе живёт много людей, которым дорога судьба страны, кто мирным трудом и воинской доблестью укрепляет мощь и авторитет России.



Они несут ответственность за настоящее и закладывают фундамент стабильного будущего.

Сменяются эпохи, но понятия верности долгу, чести, достоинства остаются неизменными. В нашем Отечестве они бережно передаются из поколения в поколение, и мы этим очень гордимся.

От всё души поздравляю с 23 Февраля, желаю здоровья и крепости духа. Пусть всегда вам сопутствует удача, а небо будет мирным!

**Дмитрий ХРАПАЧ,**  
первый заместитель генерального директора  
– директор по производству  
АО «Архангельский ЦБК»

### Уважаемые работники и ветераны Архангельского ЦБК!

Сердечно поздравляю вас  
с Днём защитника Отечества!

Дорогие мужчины, ваши сплочённость, профессионализм, мудрость, умение грамотно решать задачи и добиваться поставленных целей помогают



нашему предприятию развиваться и покорять новые горизонты. Мы ценим ваш труд и благодарим за то, что вы всегда рядом и помогаете в трудную минуту!

Пусть во всех начинаниях вам сопутствует только успех, а жизнь будет богата на яркие события и приятные сюрпризы! Богатырского здоровья, энергии, мирного неба над головой и счастья в кругу любимых людей!

**Наталья ЕЛЬКИНА,**  
заместитель генерального директора  
по экономике АО «Архангельский ЦБК»

### С праздником вас, дорогие наши защитники!

Долг, честь, порядочность, верность слову – вечные, непреходящие ценности и главные качества настоящих мужчин.

Мы ценим вас за то, что не бросаете слов на ветер, за готовность всегда прийти на помощь, за умение сохранять твёрдость духа в самых непростых ситуациях.



Крепкого вам здоровья, достойного признания ваших заслуг, и пусть родные и близкие всегда будут рядом.

**Татьяна БЕЛОГЛАЗОВА,**  
председатель правления благотворительного  
фонда социальных программ «Мы вместе»

# Маршрут перестроен

Строительство новой объездной дороги, перенаправление транспортных потоков большегрузной техники и новые решения в рамках импортозамещения. Рабочая встреча руководства Архангельского ЦБК с заместителем председателя областного правительства Дмитрием Рожиным и главой Новодвинска Александром Чечулиным оказалась очень насыщенной и конструктивной.

## Дело в трубе, но не только

В 2002 году узенький ручеёк под насыпью на въезде в Новодвинск показал, что он не зря называется Глубокий: вышел из берегов и фактически отрезал город от сообщения с Архангельском. Тогда вопрос о строительстве ещё одной дороги, соединяющей Новодвинск с трассой Исакогорка – Новодвинск – Холмогоры, встал очень остро. Но быстро стало понятно, что без включения в региональный или федеральный проект его не решить.

Транспортный коллапс больше не повторялся, но попытки решить вопрос с объездной дорогой не прекращались. С 2021 года к этой теме активно подключилось правительство региона, а в 2024-м разговор перешёл в предметную плоскость.

18 января глава Новодвинска и депутат Архангельского областного Собрания Леонид Капорикив обсуждали вопросы дорожной инфраструктуры города с заместителями министра транспорта Архангельской области и пообщались с директором «Архангельскавтодора». Уже через неделю эта тема стала ключевой на встрече заместителя председателя правительства Поморья с генеральным директором АЦБК Дмитрием Зылёвым.

Неудовлетворительное состояние водопропускной трубы на въезде в город – не единственная проблема, которую хотелось бы решить с помощью резервной дороги.

Проект, предусматривающий продление улицы Декабристов до автомобильной дороги регионального значения Исакогорка – Новодвинск – Холмогоры, не только обеспечит резервный въезд в город, но и позволит перенаправить поток большегрузного транспорта с центральных городских улиц на второстепенную, проходящую вдоль производственной площадки Архангельского ЦБК. Это улучшит дорожную обстановку в городе, снизит шумовую и экологическую нагрузку.

Глава Новодвинска Александр Чечулин подтвердил, что проектная документация по данной дороге в администрации города имеется, но её необходимо актуализировать в соответствии с современными требованиями дорожного строительства.

## Индустриальный парк

На встрече обсудили ещё один проект, который может стать мощ-



**Новодвинские проекты ООО «Торин» и ООО ПКП «64-я широта» вызвали самый живой интерес со стороны Дмитрия Рожина и Александра Чечулина, которые выразили готовность оказать всестороннюю поддержку инициативам, чтобы в Новодвинске сформировался кластер лесного машиностроения.**



ным катализатором инфраструктурного развития Новодвинска.

ООО «Торин», тесно взаимодействующее с Архангельским ЦБК в решении задач по импортозамещению, планирует реализовать инвестиционный проект по расширению своих мощностей по производству оборудования для целлюлозно-бумажной промышленности, топливно-энергетического комплекса и других потребителей. Машиностроители готовы разместить свои станки на площадке бывшего Новодвинского завода ЖБИ, имущественным комплексом которого в настоящее время управляет ООО ПКП «64-я широта».

Компания готовится реализовать на площадке бывшего НЖБИ инвестиционный проект по созданию частного индустриального парка,

ориентированного на резидентов, связанных с металлообработкой, машиностроением, лесопромышленным комплексом, другими обрабатывающими производствами.

Новодвинские проекты ООО «Торин» и ООО ПКП «64-я широта» вызвали самый живой интерес со стороны Дмитрия Рожина и Александра Чечулина, которые выразили готовность оказать всестороннюю поддержку инициативам, чтобы в Новодвинске сформировался кластер лесного машиностроения.

Встреча руководства области, города и инвесторов должна состояться в ближайшее время.

Ольга ВОРОНИНА  
Фото Сергея СЮРИНА

## ЗНАЙ НАШИХ!

# Марафонец с флагом комби

Новодвинец, сотрудник ООО ЧОП «Лидер» Виталий Колпачников занял второе место в своей возрастной категории в забеге «Дорога жизни», посвящённом 80-й годовщине прорыва блокады Ленинграда. Путь в 42 километра сильнейший марафонец Поморья преодолел за три часа восемь минут 58 секунд. Спортсмен принимал поздравления, стоя на пьедестале почёта с флагом Архангельского ЦБК!

## Больше, чем марафон

За свою жизнь Виталий Колпачников пробежал 48 марафонов, в том числе в Берлине и Израиле. Но к забегу «Дорога жизни» в Санкт-Петербурге у него отношение особенное.

*– Это больше, чем марафон, это дань памяти погибшим в годы войны воинам, мирным жителям и детям, бесконечная им благодарность, – отметил Виталий Иванович. – Всего я пробежал 13 «Дорог жизни». А в этом году состоялся юбилейный, 55-й марафон – настоящий праздник! Всех спортсменов на пути сопровождала военная музыка. И с погодой повезло – порадовали солнце и чистый асфальт. Бежали с комфортом.*

В забеге участвовало более 3,5 тысячи человек со всей страны. опередить нашего спортсмена смог только тренер из Екатеринбурга, известный среди марафонцев бегун Олег Харитонов. В своей возрастной категории Виталий Колпачников завоевал серебро, улучшив результат прошлого года.

Архангельский ЦБК нередко оказывает поддержку Виталию Колпачни-

## Виталий КОЛПАЧНИКОВ:

*– Забег «Дорога жизни» – это больше, чем марафон, это дань памяти погибшим в годы войны воинам, мирным жителям и детям, бесконечная им благодарность. Всего я пробежал 13 «Дорог жизни». А в этом году состоялся юбилейный, 55-й марафон – настоящий праздник! Всех спортсменов на пути сопровождала военная музыка.*



кову. В частности, в 2019 году предприятие помогло спортсмену принять участие в 46-м Берлинском марафоне.

## 48 марафонов

преодолел Виталий Колпачников за свою спортивную биографию

Именно с тех времён у Виталия Ивановича сохранился флаг комбината, с которым он взойдёт на пьедестал почёта в Северной столице. Участие новодвинца в этом марафоне поддержал благотворительный фонд АЦБК «Мы вместе».

## Нет ничего невозможного!

Виталий Колпачников увлёкся дзюдо и бегом в 10-м классе. Уже в армии он встал раньше всех – на любимую пробежку. С тех пор и не расставался с этим видом спорта, оттачивая мастерство и участвуя в различных соревнованиях. Особенно полюбил марафоны.

Спортсмен уверен, что для каждого такого соревнования нужно ставить цель

# Дело жизни Расима Мурадова

Мотив тоже важен. Например, свой успех на марафоне в Иерусалиме в 2018 году он посвятил маме Елизавете Петровне, которой уже нет в живых. Тогда Виталий Колпачников занял первое место в своей возрастной категории. Больше никто из спортсменов Архангельской области пока не смог повторить триумф новодвинца.

Чтобы быть в отличной физической форме, марафонец постоянно следит за весом, давлением, придерживается правильного питания. В его рацион входят каши, овощи, орехи, сухофрукты, мёд, компоты. Разумеется, под запретом алкоголь и курение. Всем желающим заниматься бегом Виталий Иванович советует сначала научиться быстро ходить – например, с палками для скандинавской ходьбы.

Сейчас новодвинец готовится к очередному забегу. 23 февраля ему предстоит преодолеть дистанцию 10 километров в рамках соревнований архангельского клуба любителей бега «Гандвик». Любимые 42 километра Виталий Колпачников пробежит уже в июне на региональном чемпионате по марафонскому бегу «Гандвик».

Виталий Колпачников испытывает силу своего организма по полной. Спортсмен ещё увлекается моржеванием. Единомышленники из архангельского клуба моржей, провожая Виталия Ивановича на забег в Санкт-Петербург, даже не сомневались, что упорный марафонец вернётся домой с наградой. Поздравляем Виталия Колпачникова! Желаем новых спортивных достижений и триумфов!

**Анна СОЛОВЬЁВА**  
Фото из архива  
Виталия КОЛПАЧНИКОВА



**Профессионализм и трудовые заслуги работника нашего предприятия Расима Мурадова оценили на государственном уровне. Машинисту рубительной машины ДПЦ №3 древесно-биржевого производства Архангельского ЦБК присвоено почётное звание «Заслуженный работник лесной промышленности РФ». В преддверии 23 Февраля встречаем нашего героя – настоящего профессионала и человека чести.**

## Северянин горячих кровей

**Р**асим Гариб оглы – человек южных кровей, который давно считает себя северянином. И гордится этим. Родился и вырос в посёлке Сиазан Республики Азербайджан. Отец – нефтяник, мама – домохозяйка, занималась воспитанием семерых детей.

На родине Расим окончил восьмилетку и профтехучилище, получив специальность машиниста экскаватора. Из родного села ушёл на службу в армию, а когда вернулся, столкнулся с проблемой трудоустройства.

*– Вроде бы и специальность дельная есть, а работы нет, – рассказывает Расим Мурадов. – Оставаться в такой ситуации с родителями не хотелось – видел себя самостоятельным, помощником. Вот и отправился на Север, к родному брату, который уже работал на комбинате.*

Старший брат Расима Юсиф в 1976–1978 годах проходил срочную армейскую службу в Архангельской области, да так и остался здесь. Устроился на Архангельский ЦБК машинистом рубительной машины. Освоился, увлёкся работой, привык к климату, очаровался северными людьми, а позже и брату предложил переехать к нему. Сказано – сделано: уже 36 лет Расим Мурадов живёт в Новодвинске, ровно столько же работает на комбинате.

## Постоянство – признак мастерства

Расим по примеру брата освоил профессию машиниста рубительной машины и трудится в этой нелёгкой рабочей специальности по сей день.

Машинист рубительной машины – ключевая профессия в древесно-подготовительном цехе. Он отвечает за транспортировку лесного баланса к месту проведения рубки, равномерную подачу древесного сырья в машину на технологическую щепу. Труд не из лёгких, ответственность высокая, цех очень шумный, но наш герой признаётся, что работа для него – любимое дело жизни.

*– Устаю иногда, возраст берёт своё, но без своей работы не смогу, – делится Расим Мурадов. – Чувствую себя тут нужным. Да и коллектив для меня давно как семья. Я 36 лет на*

**Михаил РАХОВИЧ:**  
**– Расим Мурадов – настоящий профессионал и замечательный человек. К работе относится очень ответственно, как для себя делает. Не зря он уже 20 лет является бригадиром смены. Поздравляю Расима с почётным званием, награда – достойная и заслуженная!**

**36**  
**лет**

трудо-  
вой  
биографии  
посвятил  
Расим  
Мурадов  
АЦБК



*одном предприятии, в одной профессии и в одной бригаде. Так что, пока здоровье и силы позволяют, буду работать и дальше.*

Стабильность – признак мастерства. Трудовой путь Расима Мурадова – очередное тому до-

казательство. За время работы на одном месте он достиг внушительных результатов. Имеет высший квалификационный разряд в своей нелёгкой специальности, принимает активное участие в модернизации производства. Ответственно и вдумчиво подходит к выполнению поставленных перед ним произ-

водственных задач. Досконально знает оборудование цеха и требования, предъявляемые как к древесному сырью, так и к качеству технологической щепы. В бригаде его ценят и уважают не только за профессионализм, но и за доброту.

*– Расим у нас не просто ценный специалист, он – душа коллектива, – делится мастер смены ДПЦ-3 ДБП Светлана Попченко. – С ним легко и работать, и общаться. Знаю его очень давно, 30 лет бок о бок в одной смене. Работаящий, дружелюбный и при этом очень скромный. Труд у него достаточно тяжёлый, цех шумный, но Расим работы не боится, всё делает на совесть и с улыбкой.*

*– Расим Мурадов – настоящий профессионал и замечательный человек, – рассказывает машинист рубительной машины ДПЦ-3 Михаил Рахович. – К работе относится очень ответственно, как для себя делает. Не зря он уже 20 лет является бригадиром смены. Поздравляю Расима с почётным званием, награда – достойная и заслуженная!*

За добросовестный труд Расим Гариб оглы и ранее многократно награждался грамотами предприятия, администрации Новодвинска и правительства области. А теперь ветерану Архангельского ЦБК Расиму Мурадову присвоено ещё одно почётное звание – «Заслуженный работник лесной промышленности РФ».

*– Очень приятно, когда работаешь и понимаешь, что твой труд ценят. Чувствуешь свою реализованность и нужность, – делится наш герой. – Спасибо коллективу и руководству предприятия за внимание и награду. Отдельная благодарность – моей бригаде – за годы слаженной совместной работы, поддержку и единодушие.*

## Как все

Главные слагаемые жизни Расима Мурадова – семья и работа. Что может быть важнее? У него есть взрослый сын Александр, подрастает внучка-малышка Амели. Расим счастлив в браке с женой Татьяной. Не забывает о корнях, поддерживает тёплые отношения с родственниками – каждый год ездит в гости в солнечный Азербайджан.

Расим Мурадов человек скромный и немногословный. О себе рассказывать не любит. «Я такой же, как все, не лучше и не хуже», – говорит наш герой.

Мастер своего дела, хороший семьянин, надёжный товарищ, порядочный, добрый, отзывчивый человек – всё это о Расиме Мурадове. Мир был бы намного добрее и счастливее, если бы таких людей было больше!

**Марина КОКОНЦЕВА**  
Фото Сергея СЮРИНА

## Астрологический прогноз с 19 по 25 февраля

**Понедельник.** Вы давно хотели научиться танцевать, составлять букеты или освоить иностранный язык? Бегите записываться на курсы.

**Вторник.** День мира: избегайте ссор, конфликтов и выяснения отношений, сглаживайте острые ситуации.

**Среда.** Отстранитесь на время от активной деятельности. Посвятите день семье, заботе о близких, им необходимы ваше внимание и помощь.

**Четверг.** Больше инициативы! Ради достижения цели можно и рискнуть. Не тратьте время на болтовню. Хорошо в этот день рассчитаться с долгами.

**Пятница.** Не уединяйтесь, принимая серьёзные решения, обратитесь за советом к авторитетным людям. Полезны массаж, баня, сауна.

**Суббота.** Прекрасное время для дальних путешествий. Как минимум необходима вечерняя прогулка. Заводите новые знакомства – они будут удачными.

**Воскресенье.** Могут неожиданно сбыться тайные желания. Но поход за покупками лучше отложить. Утро и день посвятите активной работе, а вечер – спокойному отдыху в кругу семьи.

### ОВЕН

В семейной и личной жизни лучше оставить всё по-прежнему. То, к чему приведут перемены, вам может не понравиться. Этот период – больше время трат, нежели приобретений. Будьте избирательны – и удача улыбнётся вам, особенно в бизнес-проектах. Не передайте, не злоупотребляйте спиртным.  
**Благоприятные дни:** 21, 22  
**Неблагоприятные:** 23, 24



### ВЕСЫ

Прекрасный период для дорогостоящих покупок и приятных знакомств. Вы окажетесь в центре внимания. Используйте любой шанс, чтобы начать новую страницу в личных отношениях. Переговоры сейчас пройдут удачно, вы останетесь довольны результатом. Берегитесь вирусных инфекций.  
**Благоприятные дни:** 21, 25  
**Неблагоприятные:** 23, 24



### ТЕЛЕЦ

Ситуация в семье может накалиться безо всяких на то оснований. Даже если последнее слово за вами – возможен бунт. Период крупных финансовых рисков. Если вы к ним не готовы, переждите это время. Берегитесь травм и будьте внимательны на зимней дороге.  
**Благоприятные дни:** 23, 24  
**Неблагоприятные:** 19, 20



### СКОРПИОН

Роман, который может возникнуть, будет удачным, потому что вы учтёте ошибки, которые совершали в прошлых отношениях. Самое время сделать серьёзное приобретение для бизнеса. Хороший момент для подписания контрактов. Ваше здоровье будет во многом зависеть от питания.  
**Благоприятные дни:** 23, 24  
**Неблагоприятные:** 19, 20



### БЛИЗНЕЦЫ

Удачное время для творчества. Но всё может омрачить сложности в отношениях с партнёрами. Прислушайтесь к мнению оппонентов, но принимайте решения на основании собственных умозаключений. Отношение второй половинки в настоящий момент может быть излишне критичным. Не переохладитесь.  
**Благоприятный день:** 25  
**Неблагоприятные:** 21, 22



### СТРЕЛЕЦ

Сейчас – время возможностей. Верьте в себя и смело смотрите в будущее. Ваши успехи напрямую зависят от умения проявлять творческую инициативу. На работе вы многое успеете. Не избегайте физических нагрузок и занятий спортом.  
**Благоприятный день:** 25  
**Неблагоприятные:** 21, 22



### РАК

В любовных отношениях возникнет романтическое настроение. Если финансовые возможности позволяют, подарите подарок близким и любимым. Для знакомств и завязывания отношений период весьма неплохой. Новых проектов пока не начинайте. Займитесь здоровьем.  
**Благоприятные дни:** 19, 20  
**Неблагоприятные:** 23, 24



### КОЗЕРОГ

Если любовные отношения складываются неудачно, вы можете заняться поиском альтернативы. Но не принимайте скоропалительных решений в личной жизни. Не пытайтесь ускорить ход затормозившихся проектов – сейчас вам это не удастся. Не перенапрягайте зрение излишне долгой работой за компьютером.  
**Благоприятные дни:** 19, 20  
**Неблагоприятный:** 23



### ЛЕВ

Если вы одиноки, эта неделя подойдёт для того, чтобы завязать отношения. Лучшего времени для решения вопросов личного характера не придумать. В бизнесе вам будет везти, особенно если ваша деятельность связана с рекламой или дизайном. Будьте активны, но избегайте излишних нагрузок.  
**Благоприятные дни:** 21, 22  
**Неблагоприятные:** 19, 20



### ВОДОЛЕЙ

В личных отношениях захочется обновления. Ищите нестандартный подход, удивите вторую половинку. Неожиданные подарки и встречи в новых местах добавят красок в ваши отношения. Самое время задуматься о новом проекте. Вам необходимо последить за здоровьем и умерить своё честолюбие.  
**Благоприятные дни:** 19, 22  
**Неблагоприятные:** 21, 20, 25



### ДЕВА

Судьба готовит вам прекрасные возможности для общения с противоположным полом. Не перенапрягайтесь и не переохладитесь, найдите время для отдыха. Уделите внимание пожилым родственникам, помогите решить их проблемы. Не забывайте о режиме питания, особенно если у вас есть проблемы с пищеварением.  
**Благоприятные дни:** 23, 24  
**Неблагоприятные:** 21, 22



### РЫБЫ

Придётся с головой погрузиться в работу. Целенаправленные действия приведут к желаемому результату. На семейных отношениях ваша загруженность на работе скажется далеко не лучшим образом. Ваша цель требует дальнейших усилий и свершений, поэтому не останавливайтесь на достигнутом.  
**Благоприятные дни:** 19, 24  
**Неблагоприятные:** 20, 21



Из открытых источников

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

# Живая память

Хорошо, что ветераны боевых действий не дают нам забыть историю. 15 февраля исполнилось 35 лет со дня вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана. Всю первую половину февраля в Новодвинском индустриальном техникуме проходили уроки мужества «Афганистан – живая память». По традиции занятия для ребят провели представители новодвинского отделения Российского союза ветеранов Афганистана.

## Будем говорить

Сегодня в Новодвинске проживает более 50 ветеранов Афганской войны. Участвовали в продолжительном кровопролитном конфликте 115 молодых новодвинцев, одному из них, Михаилу Шелашскому, не суждено было вернуться домой. Солдата посмертно наградили орденом Красной Звезды.

# 35 лет

исполнилось со дня вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана

Сегодня ветераны рассказывают, что тогда, в 1980-х годах, о войне молчали. Не говорили о ней даже матерям, чтобы не ранить любящее сердце. А в письмах писали про красивые горы и яркое солнце Афганистана, мысленно оплакивая погибших товарищей. Теперь активисты организации готовы поговорить с молодым поколением о суровой службе, стойкости, мужестве и героизме солдат.

– В учебниках истории очень мало написано о той войне и других локальных конфликтах, поэтому считаем своим долгом рассказать об этом школьникам и студентам. Обо всём откровенно. Поэтому такие уроки всегда проходят хорошо. Это видно по глазам ребят, – отметил председатель новодвинского отделения Российского союза ветеранов Афганистана, председатель городского Совета депутатов Виктор Дмитриевский. – Рассказываем о настоящих патриотах, в которых с детства воспитывали любовь к Родине, поэтому они всегда готовы встать на её защиту и отдать жизнь.



Правдивые и сильные рассказы настоящих мужчин о трудных минутах и крепкой дружбе всегда находят отклик в сердцах молодых ребят. Именно так мы сохраняем страницы истории, главные герои которой – чьи-то отцы, сыновья, братья, любимые. Отважные бойцы, совершающие подвиги.



## Уроки патриотизма

Общественная организация «Российский союз ветеранов Афганистана и специальных военных операций» давно сотрудничает с Новодвинским индустриальным техникумом. Уроки мужества в стенах учреждения проводятся каждый год в рамках патриотического воспитания подрастающего поколения. Активисты РСВА рассказывают не только о войне в Афганистане. Говорят об истории Вооружённых сил России.

– Очень познавательные встречи. Важно, когда об армии нам рассказывают люди, прошедшие военную

службу, – отметил студент второго курса НИТа Денис Вертанен. – Хотелось бы быть похожим на них, защитников Родины. В них есть сила, твёрдость и мужество.

Правдивые и сильные рассказы настоящих мужчин о трудных минутах и крепкой дружбе всегда находят отклик в сердцах молодых ребят. Именно так мы сохраняем страницы истории, главные герои которой – чьи-то отцы, сыновья, братья, любимые. Отважные бойцы, совершающие подвиги.

Анна СОЛОВЬЁВА  
Фото из открытых источников

ДРАЙВ

# Задорный турнир

Молодёжный совет АО «Архангельский ЦБК» приглашает весело и активно провести время, приняв участие в необычном турнире «Футбол в валенках». Задорное состязание состоится 23 февраля.

**Ф**утбол в валенках – уже традиционное мероприятие молодёжного совета АЦБК. Его проводили и в пандемию, и в мороз, и в снегопад. И каждый турнир проходит энергично и весело, повышая настроение участникам и болельщикам.

Хотите попробовать свои силы в необычном виде спорта? Соберите команду!

Заявки принимаются по электронной почте ms@appm.ru. В письме необходимо указать тему сообщения «Футбол в валенках», название команды, фамилию и имя капитана команды и всех её участников.

Соб. инф.

Фото из архива редакции



Состязание состоится  
**23 февраля в 9.30**  
на площадке для мини-футбола  
Новодвинской спортивной школы  
(ул. Ворошилова, 24).

**Приходите играть и болеть!  
Будет интересно!**

АНОНС

# День здоровья для ветеранов

**6 марта в 10.30**

на стадионе спорткомбината «Двина»  
состоится спортивный праздник  
для представителей старшего поколения  
«День здоровья».

К участию приглашаются ветераны  
АО «Архангельский ЦБК» и жители Новодвинска.

В ПРОГРАММЕ:

- Скандинавская ходьба
- Подвижные игры на снегу
- Весёлые конкурсы
- Чаепитие с пирогами

Справки по телефону 4-21-82



# Год семьи в Поморье

В регионе официально стартовали мероприятия, посвящённые Году семьи в России. 2024-й получил такой статус благодаря Президенту РФ Владимиру Путину. Поддержка семей при рождении детей – основное направление национального проекта «Демография», инициированного главой государства.

## Многодетные фамилии

**Т**оржественное мероприятие областного значения прошло в Архангельске на обновлённой сцене Дворца детского и юношеского творчества. В нём приняли участие и семьи Новодвинска.

Как отметил в выступлении губернатор Александр Цыбульский, задача всех мероприятий года – в первую очередь напомнить, что в семье мы создаём и передаём по наследству самое главное – умение ценить своих родных, хранить традиции, подавать пример собственным отношением к старшим поколениям, дорожить проведённым вместе временем.

– Следуя общегосударственной политике, поручениям Президента России, мы постоянно работаем над созданием условий для комфортной жизни людей



в регионе, – подчеркнул Александр Цыбульский. – Чтобы семьи укреплялись в намерениях становиться больше, мы реализуем большой пакет мер социальной поддержки и постоянно его расширяем. Сегодня помощь получают и семьи, где появляется на свет первый ребёнок, и многодетные семьи.

В качестве зрителей в торжественном мероприятии приняли участие и известные семьи Новодвинска: Ильины, Коноваловы и Кузнецовы. Эти дружные фамилии были приглашены и как одни из самых активных в нашем городе, и как неоднократные победители конкурсов различного уровня. Ещё одними гостями праздничного вечера стала новодвинская педагогическая династия Толстолуцких. Как отметил Александр Цыбульский, в последние годы благодаря мерам соцподдержки в Архангельской области становится больше многодетных фамилий. За пять лет число семей с тремя и более детьми увеличилось почти на 25% – с 10 002 до 12 437.

## ДЛЯ СЕМЕЙ



## Новодвинский старт

В городе бумажников торжественное открытие Года семьи состоялось 10 февраля в Детской школе искусств.

В этот день прошли мастер-классы, консультации по мерам социальной поддержки семей и концертная программа в исполнении учащихся и преподавателей Детской школы искусств. Посетить праздник могли все желающие – вход был свободный!

В мероприятии приняли участие глава города Александр Чечулин, председатель горсовета Новодвинска Виктор Дмитриевский и депутат облсобрания Леонид Капориков.

## На комбинате

Обратился к теме важности Года семьи в России в своём еженедельном обращении к коллективу работников на медиаресурсах комбината и генеральный директор АЦБК Дмитрий Зылёв.

– Благополучие семьи – не просто основа общества, это индикатор его успешности. Именно в семье формируется мировоззрение человека.

Там мы учимся заботиться о близких, доверять, любить, быть ответственными и честными. Бережение и приумножение семей, пожалуй, самая важная задача страны, условие её развития.



От того, насколько эффективна она будет решена, зависит и успех будущих поколений. Архангельский ЦБК, где всегда трудились династиями, где старшие передавали молодёжи производственный опыт, учили ответственному отношению к делу, – это тоже в какой-то мере семья. Семья большая, с богатыми традициями. Комбинат немало делает для того, чтобы поддержать семьи своих работников, и так будет всегда.

Итак, Год семьи в Поморье стартовал. Уверены, он будет интересным, ярким и успешным!

Соб. инф.

Фото из открытых источников

# «Зимние забавы – 2024»



**2 и 3 марта в 10.30**  
на стадионе ФОК АО «БЫТ»

состоится спортивный праздник  
«Зимние забавы».

Приглашаются семьи работников  
АО «Архангельский ЦБК»,  
АО «БЫТ», ООО «Архбум».

Участвуют:

- двое родителей и двое детей;
- один родитель и один ребёнок;
- двое родителей и один ребёнок;
- один родитель и двое детей.

Возраст детей: 4–6 лет, 7–9 лет, 10–12 лет.

В программе – прохождение лыжной эстафеты, подвижные игры на снегу, конкурсы.

Справки по телефону 4-21-82.

Желающие принять участие в празднике могут обратиться к ответственному по спорту.

Соб. инф.

Фото из архива редакции

# С корабля – на АЦБК



На Архангельском ЦБК побывали студенты-микробиологи – участники зимней школы «Плавучего университета – 2024», которая проводилась с 5 по 7 февраля на площадке Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Научно-образовательный проект призван привлечь молодых специалистов в сферу океанологии. Но какое отношение имеет изучение морей и океанов к промышленным технологиям? Организаторы трека «Микробиотех в Арктике» уверены: научные изыскания могут иметь колоссальную практическую пользу.

## Делимся опытом

Молодые исследователи из Архангельска, Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Иркутска, Калининграда, Екатеринбурга начали своё знакомство с гигантом лесохимии на участке фильтроочистных сооружений, где начальник цеха водоподготовки Михаил Пирович рассказал о способах подготовки воды на Архангельском ЦБК и подробно остановился на разработке специалистов из Екатеринбурга: контрольно-управляющие модули позволяют автоматизировать процессы коагуляции, флокуляции, обеззараживания, выполнять корректировку величины pH воды.

# 7 февраля

Архангельский ЦБК  
посетили  
студенты-микробиологи

Для подбора правильной дозировки растворов химических реагентов технологи цеха водоподготовки проводят в производственной лаборатории так называемую пробную коагуляцию, её результаты воспроизводятся в промышленных масштабах. Подобрать оптимальный флокулянт помогли учёные из Перми – для нашей воды лучше всего подходит флокулянт марки «Праестол 650 TR».

– По микробиологическим показателям нашу воду контролируют независимые лаборатории, проверяют её на содержание обобщённых и термотолерантных колиформных бактерий, колифагов, цист патогенных простейших, определяют общее микробное число, – на этих словах Михаила Пировича студенты заметно оживились, но Михаил Соломонович с улыбкой добавил: – Всего этого у нас быть не должно.

Участники зимней школы «Плавучего университета» посмотрели работу комплекса сооружений по подготовке производственной и питьевой воды, промывку фильтров на участке ФОС-1 и реагентное хозяйство, узнали о процессе аммонизации воды, который вводится на Архангельском ЦБК на одной из станций. Основной целью аммонизации является снижение образования хлорорганических веществ при процессе обеззараживания воды хлорсодержащими реагентами.

## Маленькие труженики

Конечно, побывали исследователи и на производстве биологической очистки, ведь именно здесь микроорганизмы, которые являются основным предметом их интереса, работают на благо человека – очищают промышленные стоки.

Сотрудники ПБО шутят, что у них самый многочисленный коллектив: в аэротенках и биореакторе круглосуточно работают миллионы различных полезных бактерий.

– Процесс биологической очистки промышленных сточных вод абсолютно идентичен естественному процессу самоочистки в природных водоёмах, только на предприятии он инженерно оптимизирован. Во-первых, самих микроорганизмов намного больше, во-вторых, мы дополнительно подаём им воздух и биогенное питание, – объяснила старший технолог (микробиолог) ПБО Татьяна Фёдорова.

Практическую ценность научных изысканий участников школы «Плавучего университета» подчёркивает и профессор кафедры биологии, экологии и биотехнологии САФУ Андрей Аксёнов.

– Фундаментальные знания, которые мы получаем о микроорганизмах в Арктике, могут пригодиться и на промышленных предприятиях, – уверен Андрей Сергеевич. – Кроме того, Архангельский ЦБК – яркий пример успешно функционирующего предприятия, которое также использует микробиологические подходы, поэтому ребятам необходимо узнать, каким образом осуществляются основные процессы, чтобы уже в своих исследованиях планировать аспекты, которые можно применять на подобных предприятиях.

## Студент и море

Ульяна Бычкова – студентка первого курса магистратуры кафедры микробиологии Московского государственного университета, в школе «Плавучего университета» она участвует уже третий раз. Начинаящие учёные имеют возможность, пройдя отбор, отправиться в экспедицию на научно-исследовательском судне.

– Изначально мне было любопытно узнать больше про океанологию, здесь я познакомилась с научным руководителем, который включил меня на полную ставку в свою работу. Мы изучаем архипелаг Северная Земля, о котором на сегодняшний день практически ничего не известно, туда были отправлены всего два научных рейса: в конце 1960-х годов и в 2019-м, – рассказала Ульяна. – Конечно, лабораторная работа интересна, если представится возможность, я с удовольствием отправлюсь в экспедицию на исследовательском судне.

А значит, свою главную задачу – влюбить перспективных учёных в науку о море – «Плавучий университет» выполнил.

Ольга ВОРОНИНА  
Фото Сергея СЮРИНА